

Επαναβεβαιώθηκε το άριστο επίπεδο των ελληνοαμερικανικών σχέσεων στη συνάντηση Κυρ. Μητσοτάκη - Κ. Χάρις

Στην κοινή διαπίστωση πως οι Ελληνοαμερικανικές σχέσεις βρίσκονται στο καλύτερο επίπεδο από ποτέ προχώρησαν ο πρωθυπουργός, Κυριάκος Μητσοτάκης και η Αντιπρόεδρος των ΗΠΑ, Κάμαλα Χάρις, κατά τη συνάντησή τους στο Μόναχο, στο περιθώριο της 58ης Διάσκεψης Ασφάλειας. Μάλιστα, σύμφωνα με πληροφορίες ο κ. Μητσοτάκης ενημέρωσε την κ. Χάρις για την πρόθεση της κυβέρνησης να ψηφίσει τις αμέσως επόμενες εβδομάδες την Αμυντική συμφωνία Ελλάδος - ΗΠΑ. Όπως προκύπτει από τη συνάντηση, η πλευρά των ΗΠΑ συμπεριλαμβάνει την εντύπωση πως η Αθήνα έχει πλέον αυξημένη στρατηγική σημασία στην ευρύτερη περιοχή της Ανατολικής Μεσογείου, ιδίως, όπως ελέχθη, στον τομέα της ενέργειας. Μάλιστα, τόσο οι ΗΠΑ, όσο και η ΕΕ φέρονται να στηρίζουν αναφανδόν την ηλεκτρική διασύνδεση Ελλάδος - Αιγύπτου, ιδίως σε μία περίοδο, που η συζήτηση για το θέμα της ενίσχυσης των πηγών ενέργειας στην ΕΕ είναι επίκαιρη στο φόντο και της έντασης στα ρωσο - ουκρανικά σύνορα. Είναι σαφές, εξάλλου, πως το εγχείρημα της ηλεκτρικής διασύνδεσης Ελλάδος - Αιγύπτου είναι πλέον απόλυτη προτεραιότητα των σχέσεων Αθήνας - Καΐρου, όπως μαρτυρά και η δρομολόγηση για τις επόμενες ημέρες τηλεδιάσκεψης για το θέμα με τη συμμετοχή μεταξύ άλλων του Έλληνα πρωθυπουργού και του Αιγύπτιου προέδρου.

Στο μέτωπο των ελληνοτουρκικών, ο Κυριάκος Μητσοτάκης ενημέρωσε, κατά πληροφορίες, την Κάμαλα Χάρις για την παράλογη κλιμάκωση της τουρκικής ρητορικής σε ό,τι αφορά στα νησιά του Ανατολικού Αιγαίου. Όπως προκύπτει, δε, η Αθήνα έχει καταστήσει σαφές προς όλους τους εταίρους και συμμάχους πως τυχόν



Ο κ. Μητσοτάκης ενημέρωσε την κ. Χάρις για την πρόθεση της κυβέρνησης να ψηφίσει τις αμέσως επόμενες εβδομάδες την Αμυντική συμφωνία Ελλάδος - ΗΠΑ.

βελτίωση των Ελληνοτουρκικών και κατ'επέκταση ευρωτουρκικών σχέσεων καθίσταται πολύ δύσκολη όσο συνεχίζεται η ίδια ρητορική. Πάντως και παρά την κλιμάκωση της εμπρηστικής τουρκικής ρητορικής στην κυβέρνηση τονίζουν πως οι διάλογοι ανάμεσα στις δύο χώρες παραμένουν ανοικτοί καθώς Αθήνα και 'Αγκυρα συνομιλούν για μία σειρά θεμάτων από τον τουρισμό έως τις καθαυτές διευρευνητικές επαφές.

Σε κάθε περίπτωση καλά πληροφορημένες πηγές επιμένουν πως το ραντεβού Μητσοτάκη - Χάρις επιβεβαίωσε εκ νέου το ζωπρό, όπως μεταφέρεται, αμερικανικό ενδιαφέρον για επενδύσεις στην χώρα μας, ιδίως στον τομέα των υποδομών και εν προκειμένω για τα λιμάνια της Ηγου-

μενίτσας, της Καβάλας και της Αλεξανδρούπολης. Στο φόντο της αποψινής συνάντησης, εξάλλου, η ελληνική πλευρά εξακολουθεί να θεωρεί την επίσκεψη του Κυριάκου Μητσοτάκη στο Λευκό Οίκο για τη συνάντησή του με τον πρόεδρο των ΗΠΑ, Τζο Μπάιντεν πιθανή εντός του α' εξαμήνου του 2022.

Σε ό,τι αφορά την κρίση στην Ουκρανία, η Αθήνα αποκομίζει την εντύπωση πως τα διπλωματικά κανάλια παραμένουν ανοικτά παρά την κλιμάκωση, που διαπιστώνεται στο πεδίο. Τονίζεται, επίσης, πως η ενότια στο ευρωατλαντικό οικοδόμημα δεν αμφισβητείται, αλλά και ότι η Ρωσία θα έλθει αντιμέτωπη με αυστηρές συνέπειες, εφ' όσον η ένταση καταλήξει σε ένοπλη σύρραξη.

Στο επίκεντρο η προστασία του αγροτικού τομέα

Σε πάνελ με θέμα τη γεωργία και τη βιώσιμη ανάπτυξη συμπροήδρευσε (με τον Ιρλανδό πρωθυπουργό Μ. Μάρτιν) την Κυριακή το πρωί, στο πλαίσιο της συνόδου Ε.Ε.-Αφρικανικής Ένωσης, ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης. Ο κ. Μητσοτάκης, σύμφωνα με κυβερνητικές πηγές, έθεσε στο επίκεντρο της θεματικής αυτής τον συντονισμό για την προστασία του εισοδήματος των αγροτών και της οικονομίας της υπαίθρου.

Ο πρωθυπουργός τόνισε την προτεραιότητα που δίνει η Ελλάδα στον αγροτικό τομέα ως παράγοντα βιώσιμης ανάπτυξης -συνδεδεμένου με τις παραδόσεις και την κουλτούρα κάθε λαού- και αναφέρθηκε στις προκλήσεις της κλιματικής αλλαγής που επηρεάζουν το σύνολο του αγροδιατροφικού τομέα. Σύμφωνα με την ελληνική πλευρά, άλλα βασικά σημεία ενδιαφέροντος για την Αθήνα στο πλαίσιο της συνόδου Ε.Ε. - Αφρι-

Ο πρωθυπουργός τόνισε την προτεραιότητα που δίνει η Ελλάδα στον αγροτικό τομέα ως παράγοντα βιώσιμης ανάπτυξης



κανικής Ένωσης, είναι η σχέση της χώρας μας με τα κράτη της Αφρικής όπου ζουν σημαντικές και πολυπληθείς ελληνικές κοινότητες και η οικονομική και υγειονομική στήριξη προς την αφρικανική ήπειρο.

Η Ελλάδα, σημειώνεται, έχει ήδη προχωρήσει σε δωρεά τριών εκατομμυρίων εμβολίων κατά της COVID-19 σε αφρικανικές χώρες (από τις 148 εκατομμύρια δόσεις που έχει δωρίσει έως σήμερα η Ε.Ε.). Η πρόεδρος της Κομισιόν Ούρσουλα φοντερ Λάιεν και ο πρόεδρος του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου Σαρλ Μισέλ, μαζί με τον πρόεδρο της Ν. Αφρικής Σίριλ Ραμαφόζα και τον επικεφαλής του ΠΟΥ, Τέντρος

Αντανόμ Γκεμπρεγιέσους, ενημέρωσαν τον Τύπο την Κυριακή το πρωί για την πρωτοβουλία μεταβίβασης της τεχνολογίας mRNA σε αναπτυσσόμενες χώρες στην Αφρική και πέραν αυτής. Σήμερα μόλις το 1% των εμβολίων που χορηγούνται στην Αφρική παράγεται εκεί ο στόχος, στην επίτευξη του οποίου έχει δεσμευθεί να συμβάλει η Ε.Ε., είναι το ποσοστό αυτό να αυξηθεί στο 60% έως το 2040.

Λιγότερη προβολή στη σύνοδο είχε το ακανθώδες ζήτημα της μετανάστευσης, καθώς η πολιτική της Ε.Ε. τα τελευταία χρόνια εστιάζει κυρίως στην αποτροπή των ροών από την Αφρική και στην επιστροφή όσων φτάνουν στην Ευρώπη. Η τραγική πτυχή της πολιτικής αυτής αναδείχθηκε ξανά με τα ρεπορτάζ στον διεθνή Τύπο για τους δύο Αφρικανούς μετανάστες που βρέθηκαν νεκροί στις τουρκικές ακτές τον περασμένο Σεπτέμβριο, παρότι είχαν φτάσει νωρίτερα στη Σάμο.